

9种高招诈骗,看清楚

郑州警方开通反诈热线66221110

为提高考生及家长的防骗意识,预防高考招生诈骗案件发生,今年高考期间,郑州市公安局开通反诈热线电话66221110,为考生和家长提供咨询、举报和止付等防诈骗服务。同时,郑州警方还联合团市委,组织上百名志愿者,深入郑州市各考点开展“反高考诈骗”宣传活动,现场提醒学生和家長谨防招生“陷阱”。郑报融媒记者 张玉东
通讯员 闫亚平 王洪岩

从如何防骗到被骗后咋办,看看警方的“三句箴言”

在此,郑州警方郑重提醒各位考生和家長:

一是要通过正规渠道报考各类院校,如发现有不正规的招录通知、电话等不正常现象,要仔细斟酌、迅速报警,以

免上当受骗。

二是增强自我防范和保护意识,不要轻信他人承诺,特别是发生资金往来时,一定要通过正规渠道并且和当事人确认后才行转账。

三是如遇到类似被骗情况,请准确记录骗子的账号、账户姓名,尽快拨打郑州市公安局犯罪侦查局反诈热线66221110报警,由公安机关进行紧急止付,最大限度挽回损失。

认清9种高招诈骗

郑州警方将骗子惯用的九种诈骗手段进行了汇总,提醒考生和家長提高警惕,谨防上当。

骗局1 谎称有“内部指标”

骗子通常把自己装扮成某高校的招生负责人或招生办工作人员,或吹嘘自己神通广大,与高校领导有“特殊关系”,可以“打通关系”弄到高校招生的内部指标。更有甚者,称高考成绩低于专科录取分数线以上本科。

警方提醒:所有录取均须按网上录取程序进行,不存在所谓的内部指标。高招实现网上远程录取后,各省(市)招办电脑程序自动按考生志愿和分数由高往低排序,并按照各高校招生章程规定的投档比例向高校传送电子档案。不够投档线的考生,电子档案也不可能传给学校。

骗局2 利用“特长生”名义

一些不法分子以“特长生”可以加分作为诱饵,声称自己可以通过关系将考生以特长生的名义“办进”高校,他们以提供“特长生”资格证书的名义骗取家長钱财。当家長交完钱拿到所谓的“特长生资格证书”时,发现所有的承诺都是假的。

警方提醒:对于特殊类型招生,教育部建立了完善的信息管理和公示平台,考生可以通过教育部高招平台或相关高校招生网查询。未经公示的考生不具备相关加分资格。

骗局3 “花钱就能上大学”

一些家長希望孩子能上学,但考生成绩没达到录取线。高招骗子利用考生及家長急于上学的心理,谎称只要交几万元钱,就能“保证”被录取。但当考生入学后才发现,花钱进的是高校的成人教育学院或网络教育学院,所发文凭与普通高校计划内招生并不相同。

警方提醒:招生录取期间,各省招办将严格按批次、按各校招生计划数的一定比例,从高分到低分顺序投档,绝不会出现“低分高投”的情况。现在高考招生都是实行阳光招生,对每个考生公平公正。分数不够,“花钱就能上大学”不可信。

骗局4 “交钱可上军校”

目前,在社会上和网上流传着“只要认识人,交钱就能上军校”的说法,于是一些骗子就抛出“能办”军校生的谎言,他们往往假冒军官,声称能帮考生上军校,从而骗取钱财。这些骗子甚至在提前批次录取结束后,还声称可以“交钱上军校”。

警方提醒:军校招生也有严格的程序和规定,没有计划外名额,也不会委托中介或个人招生。军校招生都在提前批次录取,不存在补录。如果提前批次录取结束后,有人或机构以军校名义招生,一定是骗局。

骗局5 伪造录取通知书

骗子冒充高校招生办人员,向考生寄送伪造的录取通知书,让考生将学杂费打入指定的银行账户,以骗取钱财。

警方提醒:考生和家長遇到有人打电话说先汇款再邮寄录取通知书的情况时要警惕,要通过当地省、市高招办查询自己的录取信息,也可通过报考的院校了解录取情况,以免上当受骗。

骗局6 混淆不同类型办学

骗子故意混淆高招与其他学历教育招生的区别,将不够分数线的考生骗到某院校的远程网络教育班等,而此类班只要注册便可入学。

警方提醒:考生要详细查看高校的招生章程,章程注明了校址(有无分校)、层次(本科、高职或专科)、办学类型(如普通或成人高等学校、公办或民办高等学校或独立学院、高等专科学校或高等职业技术学校等)、颁发学历证书的学校名称及证书种类等重要信息。

骗局7 伪造、假冒公文行骗

在录取开始后,骗子冒充招办人员,伪造几可乱真的录取函,上面盖有“公章”,并有“录取编号”,骗取信任后,让考生将学杂费打入指定的银行账户。等到学生入校后发现上当,骗子早已逃之夭夭。

警方提醒:高校除学费、住宿费及相关学习费用外,不会收取其他费用,家長对于交钱录取等骗局要提高警惕,千万不能轻信。

骗局8 打着自主招生幌子

一些骗子以“自主招生”为幌子骗取考生、家長信任。

警方提醒:高校自主招生有两个条件:一是高考前通过学校组织的测试,二是经学校测试合格后还要参加高考,高考成绩必须达到学校要求。自主招生不是自由招生,有着严格的条件限制,并不是花钱所能买到的。

骗局9 冒充教育局人员发补助

骗子冒充“教育局工作人员”,打电话告知事主要“发补助金”,让其到银行查看,告知其钱要过几天才到账,请按照他给的流程操作,然后把卡上的钱转走。

警方提醒:当接到陌生电话和信息时,务必做到不轻信、不透露、不转账。一旦被骗,请准确记录骗子的账号、账户姓名,尽快拨打110或到公安机关报案,由公安机关进行紧急止付,最大限度挽回损失。

